

# 以彻查追责治疗“事故健忘症”

血不能白流、代价不能白付,对于这样一起伤亡重大、损失惨重且影响广泛的安全生产责任事故,如何调查取证、怎样处理追责,理应成为今后处理类似事件的一个标杆。



评论员观察

22日,国务院总理李克强听取国务院天津港“8·12”爆炸事故调查组工作进展情况汇报。李克强指出,对事故责任人,不管涉及到谁,都要依法依规严肃处理,该处分的处分,该撤职的撤职,涉嫌违法犯罪的移送司法机关。

总理的一番话,申明了“彻查原因、严肃追责”的态度,也唯有如此,才能给牺牲的烈士、遇难人员家属和社会公众一个负责任的交代。的确,血不能白流、代价不能白付,对于这样一起伤亡重大、损失惨重且

影响广泛的安全生产责任事故,如何调查取证、怎样处理追责,理应成为今后处理类似事件的一个标杆。

事实上,自爆炸发生至今,舆论始终保持着相当高的关注度。爆炸消息一经传出,就有媒体从不断获知的信息碎片中梳理出问题疑点,从披露仓库用途违法变更到消防员身份差异,从调查瑞海“幕后股东”再到质疑“港口管理”的先天不足……虽然已经过去四十天,但只要是一相关信息,哪怕是一名消防员的病情进展,都能成为焦点话题。

这些行动,无非是以媒体之力反映公众关切,再以舆论之力倒逼事故追责,舆论“紧盯”背后,反映的是人们对事故处理能否“善终”的焦虑。这些年来,安全事故发生了不少,不乏轰动

一时的大事,但每年年底,媒体总能归纳出一大堆“烂尾”新闻。不妨回头看看,造成400多人遇难的“东方之星”沉船事故、烧死近40名老人的鲁山养老院大火,时至今日全都没了下文。

有了这些“经验”,一些地方政府在遇到类似的情况时,也用起了“拖”字诀,还屡试不爽。要么随着时间推移,舆论的关注度被耗尽了,要么等到其他地方出了事,帮自己“解套”。如此一来,该被追责的逃脱了惩罚,或者仅是为了平息舆论对个别责任人“意思一下”;而该解决的问题,哪怕是管理体制中普遍存在的隐患,也依然如故。相似的事故总是在各地不断重复发生,也正是因为不少人对事故过于健忘。

眼下恰恰需要一个具体的事例,以最彻底的追责,来树立一个标杆,

在回应社会关切的同时,也给相关领域的决策者、管理者实实在在的震慑力,使他们铭记血的教训。应该说,此次天津港爆炸事故的处理追责工作,正是在朝这个方向发展:爆炸次日,国务院调查组就赶赴现场;紧接着最高检派员进驻,收集证据材料;而“特别重大安全生产责任事故”的性质一经确定,则立即公之于众……

现如今,有关天津港爆炸事件,像牺牲消防员的赔偿问题、受损住户的补偿等,都已得到解决或者有了方案,最紧迫也最关键的就只有追责了。李克强在听取国务院调查组汇报后所说的那句话,也是社会公众的期待,事故调查“决不留任何‘模糊地带’”,每一个结论都要板上钉钉,经得起历史检验”。

## 严谨的“学术圈”容不得“轻狂”

### 大家谈

刘乾阳

9月19日,中国人民大学历史学院院长孙家洲教授在网上发表一封公开信,信中称他新招的硕士生郝相赫在微信朋友圈中对固步克、韩树峰两位教授无端嘲讽,有鉴于此,他宣布与郝断绝师生关系。此信一出,舆论一片哗然。

自古以来,中国社会盛行“圈子”文化,学术界更是一个相对封闭的圈子。不容否认,在这个圈子里,尊师重道是最基本的规则。特别是在人文学术领域,老师对于学生的要求往往是德才兼备,学问水平可

以慢慢地培养,但人品一旦出了偏差便会被认为是不能容忍的原则性问题了。这就如同武侠小说里师父将徒弟逐出师门的情形,理由往往是该徒弟犯了“欺师灭祖”的大忌。

孙教授强调他与弟子相处讲究道义,强调学界的规矩与尊严,这无疑是学术圈子文化的体现。有些圈外人指责说,既然知道是年轻人一时气盛,就应该放小辈一条“生路”。其实他也不是非得一棒子要将自己的学生“打死”,据称,孙老师平日待学生亲如子侄,培养了一批青年才俊。只是当他善意的提醒和劝告没起作用,也许是知识分子对于“道”的持守精神压倒了情感上的考量,就选择了这样一种没有任何赢家的过激做法。

其实,臧否人物一直以来就是

在学术圈里存在的普遍现象,只不过因为文人还要顾及一些面子上的问题,所以对于人物的评价基本限于在私下的小圈子里进行。言论自由固然需要维护,但每个人都要为自己的言论负责,私密空间不应作为不当言论的挡箭牌和遮羞布。更何况,在新媒体时代,传播呈现出去中心化的特性,一个绝对私密的空间变得越来越不可能存在。

至于有人引据了一些大师的年少轻狂,事实不容否认,但别忘了,大师成为大师靠的不是轻狂的言语,而是真才实学。既然有批评权威的气魄,就应该用事实和论证说话,只有这样才能让人信服,这也是人文学科的学术规范。而同样重要的是,做学问也要讲求境遇,比如哲学

家维特根斯坦,在参加论文评审会时曾宣称在座的专家一辈子都看不懂他写的文章。幸运的是,他遇到了罗素,一个宽容的伯乐。

回头再看眼前,好在事情并没有完全失控,郝相赫最终发布了道歉信,中国有句古话就叫“过而能改,善莫大焉”。不过也别忘了,改过的前提是有改过的机会。要知道,同样在武侠小说里,谁要收了名门大派的弃徒,几乎就等于与整个武林作对,风险是非常大的。事到如今,也只能真心地希望为学者能以此为鉴,少些意气用事,少些“山头”主义,更多地运用知性和理性去参与严谨的学术讨论。(作者为山东大学儒学高等研究院博士研究生)

本版投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

# 福彩6000万大派奖 七乐彩三大悬念待解

“福利彩票最近这是怎么了?双色球奖池还高悬在9亿元上,怎么又来了个七乐彩6000万大派奖?”当有人问这样的问题时其实一开始我是拒绝回答的,听到这么好的消息我肯定是先冲进投注站买上一沓七乐彩!再买上一沓双色球!然后,我再悄悄告诉你,其实七乐彩派奖还有三个你不知道的秘密呢!

## 千万大奖不是梦?

七乐彩派奖首秀,一注700万的大奖惊艳了中国彩市,而对七乐彩中出千万大奖的猜测也随之而来。大家都知道七乐彩单注奖金最高是500万元,而派奖规定每期只给一等奖派奖200万元,那怎么能说千万大奖不是梦呢?

情况呢是酱紫的,首先,本次七乐彩派奖规定,在派奖期间每期安排200万元对当期一等奖进行派奖,若当期一等奖未中出,则本期派奖的200万元将与下一期一等奖派奖奖金合并后派奖。也就是说,如果本期头奖轮空的话,下一期一等奖派奖金额将是400万元。以此类推,如果第二期头奖继续轮空,则派奖奖金将继续累积至600万元。要注意的是,派奖细则中同时规定了单注派奖最高限额是500万元。

看到这里大家或许明白了,七乐彩单注奖金最高是500万元,再加上两期头奖轮空后累计派奖奖金600万元,如果第三期只有一人



中得七乐彩头奖的话,他获得的奖金总额将会高达1000万元!

## 山东将产生多少个“百万富翁”?

又中奖了,又中奖了!自七乐彩游戏派奖以来,山东人接连收获大奖!继9月14日淄博和东营的两位幸运彩民分别中得一注2128570元的一等奖,9月16日泰安幸运彩民中得一注1305986元的一等奖之后,9月21日,在七乐彩第2015110期山东人再下2注一等奖!通过数据检索发现,这两位幸运彩民分别来自淄博市淄川区和淄博市沂源县,每注中奖金额高达1049545元!

或许是有着太多的故乡情结,作为前身是山东“齐鲁风采30选7”游戏的“七乐彩”游戏,自全国联销后所产生的一等奖,总是特别青睐于它的发源地。

据统计,过去五年的全国联销销售中,我省彩民中出的头奖数目和收获的总金额均是排名全国首位。而这次七乐彩6000万元大派奖对于“娘家人”来说无疑是最大的利好,相对于全国彩民来说,我们山东彩民具有得天独厚的优势,首先,从联销前的数据积累,到现在的统计数据,都为资深技术型彩民提供了详细的数据参考。其次,对于七乐彩的新粉丝们来说,趁着派奖这么好的机会,多去投注站转转,与老彩民交流交流经验,投注几碰碰运气,说不定就被大奖砸个正着!

据了解,山东各地技术牛人们已经组成了众多“购彩联盟”,开始向6000万派奖军团发起进攻了!山东福彩中奖榜上将有更多新的“百万富翁”产生,我们拭目以待!

## 老游戏焕发新激情!

七乐彩6000万元派奖活动已于本月9日正式开始,从目前的销量情况来看,本次派奖活动受到了广大彩民朋友的热烈欢迎,每期销量持续攀升。从来自山东省福彩中心的销售数据来看,派奖活动前的每期销量徘徊在700万元左右,派奖前一周的第2015104期销售总额也不过780多万元,但是,自从6000万元派奖活动一开始情况立马发生了戏剧性转变——派奖当期销量直接突破1000万,一举站上了1100万元。看来七乐彩这次也是憋了太久,一遇到这么好的活动简直是撒欢儿似的狂奔不止!

本次6000万元大派奖一下子激活了“百万富翁生产线”的活力,可见七乐彩游戏虽然从山东的品牌游戏变成了福彩大家庭中的一员,但是依然风采依旧。派奖还在继续,就让我们一起期待山东彩民有更多收获,七乐彩能够举办更多更丰厚的派奖活动,让咱们山东走出去的游戏越来越有魅力!

(肖遥遥)

## 福彩花絮

# 遗憾!一号之差错失“双色球”奖金3亿元

双色球一等奖与三等奖之间,虽然只差了一个红球号码,但在奖金上却有着天壤之别。双色球50注单式倍投,仅仅因为一号之差,成为了东营彩民刘先生(化名)心中久久难以释怀的遗憾。中得双色球第2015097期50注三等奖的彩民刘先生,在开奖结果出来一个月后出现在东营福彩中心办理了兑奖手续,领取了15万元的奖金。

刘先生介绍说在自己购买双色

球五六年的时间里,频频出现5元、10元等小奖,为自己的生活增添不少乐趣。双色球第2015097期中他对红球号码“9、12、14、19、26、27”和蓝球号码“4”单式倍投50倍。刘先生此举分明是一口鲸吞奖池的架势,只可惜因为红号19刘先生失手,最后收获了15万元的奖金。不然,刘先生将改写东营彩市双色球历史,一下掏走3亿多元的奖池。

言谈中刘先生难掩心中遗憾:

不是没考虑到红球20,只是自己太注重回尾号了,所以选择了19。一号之差所带来的奖金落差之大让刘先生久久难以释怀,他一直在想,如果当时选择了红球20该有多好,当期双色球一等奖单注奖金633万元,而50注一等奖奖金高达3亿多元,会为他带来怎样的生活……经过了将近一个月的心理调整和家人的劝解,刘先生才渐渐释然。刘先生坦然地说:“一切没有如果,虽然很不甘心,

但是一切都是命中注定,过去的就让它过去吧!收拾心情,重新再战。”

购买彩票,投入的是一份希望,中奖与否靠的是一份运气。在购彩的过程中,也许会有惊喜,也许会有遗憾,正是这些遗憾和惊喜才让彩民们的购彩过程充满了探索和神秘。让我们调整心态,坦然面对得失。行到水穷处,坐看云起时,也是我们购彩的一种理想境界。

(张亚萍)

